



奋进新征程 建功新时代

在追“新”逐“绿”中领跑

——我区推动国家新能源综合示范区建设综述

本报记者 杨晓秋



雪后的青铜峡水利枢纽工程。本报记者 钱建忠 摄

·开栏的话·

百年奋斗，书写恢宏史诗；伟大征程，凝聚奋进伟力。昨天，中宣部举行“奋进新征程 建功新时代”大型主题采访活动启动仪式，聚焦宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想，展示新时代伟大成就，凝聚新征程奋进伟力，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

即日起，本报开设“奋进新征程 建功新时代”栏目，充分反映党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我区各领域的变革性实践、突破性进展、标志性成果，以及普通百姓不负伟大时代、勇于逐梦追梦的精彩故事，进一步激励全区各族人民攻坚克难、开拓奋进，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

2月7日，春节假期后第一个工作日，自治区领导带领自治区发展改革委、国网宁夏电力有限公司等部门（单位）主要负责同志，赶赴湖南省对接“一线一园一基地”，即“宁电入湘”特高压直流工程、红寺堡新能源装备制造和光伏产业园、宁夏—湖南新能源和配套能源产业基地建设工作，推动“宁电入湘”开工建设加快步伐。

自2012年被国家能源局确定为全国首个国家新能源综合示范区，自治区党委、政府始终将发展新能源作为调整能源结构、推动能源转型的主要方向。10年来，宁夏在追“新”逐“绿”中，探索走出了一条由粗放利用向节约集约转变、传统能源向清洁能源转换、资源优势向经济优势转化的能源转型发展绿色低碳之路。

一项项创新突破，一次次敢闯敢试，成就了多次领跑和对“示范”二字最生动的注解。

发展新能源，是10年前的宁夏面临的一道必选题。

作为我国重要的能源生产基地，宁夏历来依靠煤炭资源优势促进地区经济发展。高载能行业一度发展迅速，单位GDP能耗高居不下。以2013年为例，单位GDP能耗达2.09吨标准煤/万元，全区人均煤炭消费6.07吨标准煤。

彼时，宁夏所在的“甘（肃）宁（夏）”城市群，是国家“十二五”期间大气污染防治重点区域，煤炭等化石能源资源开发利用受限，水资源短缺和生态脆弱的制约越来越大。当时，国家提出能耗强度和二氧化碳排放强度下降的约束性指标，并正在酝酿以煤炭为主要对象的能源消费总量控制方案。同时明确，新能源利用不在限额考核之列。这为宁夏发展新能源提供了动力。

发展新能源，消纳是关键。而宁夏的突出优势，除了丰富的风光资源，恰恰就在于新能源电力的巨大电力市场容量：电力负荷需求主要来自工业，电力市场需求大，电力负荷特性较为优越。随着工业化和城镇化的进一步深入，宁夏电力需求量将不断提高，具备规模化发展新能源的优势。此外，2011年建成投运的宁东—山东±660kV直流输电工程，和当时已提上规划日程的灵州至绍兴特高压直流输电工程，使得当时的宁夏具备促进新能源发展的电力输送通道的充足条件。

发展所需，优势明显，发展新能源成为全区上下共识。2012年，国家能源局下发《关于同意宁夏开展新能源综合示范区建设的函》，提出宁夏可再生能源资源丰富，开发利用基础较好，具备建设新能源综合利用示范区的有利条件。为促进宁夏新能源可持续发展，创新政策机制和发展模式，同意宁夏创建国家新能源综合示范区。（下转第五版）

2016年到2019年
2020年
截至2021年年底

宁夏非水可再生能源电力消纳比重 连续4年居全国第一
宁夏非水电可再生能源电力消纳比重为 21.4%，居全国第三
成为全国首个风电、光伏发电出力超过地区全网用电的省级电网
宁夏人均电力装机、发电量 均居全国第一 累计外送电量 突破 5000亿千瓦时
输电通道利用率 居全国前列 新能源装机占比 约 46%，居全国第三位
新能源利用率 达到 97.5%，居西北前列
单晶硅棒产能 达 91GW 硅片 22GW 电池片 10GW
形成较为完整的光伏产业链



制图 马小平

2月17日，永宁县闽宁镇园艺村特色园艺作物产业示范项目温棚内，村民们忙着收割萝卜。

村民马雅玲种了6栋棚，这几天芹菜上市忙得不可开交。很少有人想到，眼前这个皮肤黝黑、满身是土的41岁移民妇女，曾是上海一家电子企业的白领。2012年，马雅玲回到家乡，先后在闽宁镇政府和一家种植企业工作。2020年，园艺村建起45栋温棚发展设施农业，很多村民以前没种过温棚，都在迟疑观望。身为共产党员的马雅玲带头尝试，租了大棚开始搞种植。她不懂就问、虚心求教，不仅种植西红柿、小番茄、芹菜等常规品种，还在福建省农科院和宁夏农科院专家的指导下，试种成功流星瓜、长果桑等新品种。今年待芹菜收割后，她计划再试种食用菌和福红李。

假期，马雅玲10岁的儿子泽泽也成了妈妈的小帮手，他吃流星瓜和西红柿的小视频在朋友圈等发布后，线上线下订单源源而来。

“锅里少粮、缸里缺水、身上没钱”的苦日子一去不复返，家里越来越富了，环境越来越美了，保障越来越多了……

闽宁镇：幸福就在眼前

本报记者 贾莉

去年马雅玲共收入20万元，成为闽宁镇的致富带头人。一个人富不算富，马雅玲成立永宁县红意农业专业合作社，带领社员一起发展产业。村民王志强曾经是建档立卡贫困户，去年种植2栋温棚西红柿，收入5万元。“平时每茬种植用工50人左右，一年种植3茬，村民来干活，8小时工资120元。”马雅玲说，他们不仅打工挣工钱，还能学技术。

马雅玲的成功，只是闽宁镇众多脱贫致富移民的一个缩影。党的十八大以来，闽宁镇

通过东西部扶贫协作、移民搬迁、防风固沙、黄河扬水、绿色发展等举措，不断优化自然环境、强化产业发展，先后荣获全国脱贫攻坚楷模、全国民族团结进步模范集体、全国乡村振兴示范乡镇等荣誉，入选全国特色小镇。

如今，闽宁镇引进各类企业40余家，培育形成了特色养殖、特色种植、文化旅游、光伏发电、商贸物流五大支柱产业，酿酒葡萄、肉牛养殖、设施园艺等农业主导产业实现集

约化规模化发展。目前，共注册各类农产品商标48个，培育贺兰红、览翠等4个宁夏著名商标，中粮长城酒庄、晓鸣禽业、犇旺牧业等6家自治区农业产业化龙头企业。种植酿酒葡萄8万亩，建成酒庄13家，年产葡萄酒2.6万吨；种植红树莓2700亩，建成红树莓“旅游+”“生态+”模式田园综合体，成为宁夏最大的红树莓基地；建成福宁、园艺等设施温棚园区7个，各类设施温棚640栋，成为周边地区的“菜篮子”。（下转第五版）



近年来，我区借助风能资源丰富的优势，大力发展战略性新兴产业。本报记者 王猛 摄

习近平向中斯政党庆祝中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年大会致贺信

新华社北京2月17日电 2月17日，中共中央总书记习近平向中斯政党庆祝中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年大会致贺信。

习近平表示，70年前，中斯冲破重重阻力，签署了具有历史意义的《米胶协定》，打开了两国友好交往的大门。建交65年来，两国始终相互尊重、团结互助，在涉及彼此核心利益的问题上相互支持，中斯关系成为大小国家友好相处、互利合作的典范。新冠肺炎疫情发生后，中斯同舟共济、守

望相助，传统友谊得到新的升华。

习近平强调，中国共产党同斯里兰卡主要政党保持友好往来，促进务实合作，为两国关系健康稳定发展发挥了重要作用，造福了两国人民。中国共产党愿同斯里兰卡各政党共同努力，以两国建交65周年为新起点，弘扬中斯传统友谊，加强对两国关系的政治引领，为推动中斯关系稳步前行，促进地区和平稳定和发展繁荣作出更大贡献。

本报讯（记者 周一青）2月17日，自治区政府举行自治区政府参事、文史研究馆馆员座谈会暨聘任仪式。自治区党委副书记、自治区主席咸辉为新聘参事、馆员颁发聘书并座谈交流，强调要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实李克强总理在国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会上的讲话精神，围绕中心大局、发挥专长优势，共担发展大任、共商民生大计、共谋治理大事、共兴文化大业，为推动高质量发展贡献智慧和力量。

根据自治区党委安排，自治区政府决定聘任房全忠、李强2位同志为自治区政府参事，丁波、李亮亮、霍维洮、王桦、朱进国、孙振玉、徐明智、张尔闻8位同志为文史研究馆馆员。咸辉为新聘参事、馆员颁发聘书并表示祝贺。座谈会上，传达学习了国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会精神，书面通报了自治区政府参事室、文史研究馆工作情况，李强、冀永强、李进、霍维洮、杨继国等参事、馆员围绕教育事业、民族团结、产业发展、文化建设等进行发言。

咸辉在通报经济社会发展情况后指出，自治区党委、政府历来高度重视政府参事、文史工作，认真听取意见建议，主动接受民主监督，务实高效保障履职。广大政府参事和文史馆员建言献策质量高，资政议政效果好，文化交流举措实，为全区经济社会高质量发展作出了重要贡献。

咸辉强调，参事室和文史馆是政府决策的重要智力支持机构，希望大家紧紧围绕自治区党委、政府中心工作，积极主动参政、聚焦大局献策。要主动资政建言，共担发展大任，聚焦国家战略、宁夏实际、中心工作，瞄准努力建设先行区等重大发展任务，在疫情防控、“双碳”“双控”、乡村振兴等方面，主动深入思考，想事谋事，不断提高建言资政的“含金量”；积极参与议政，共商民生大计，紧盯群众所需所急所盼，围绕教育医疗、就业养老等民生实事，多方调研走访，充分反映民意，更好推动“下情上传”和“上情下达”，真正成为人民群众的“代言人”、政府工作的“好帮手”；强化民主监督，共谋治理大事，着眼民族团结、基层治理、法治建设等，切实加强对政府工作的监督，帮助政府不断改进工作作风、提高治理效能、提升施政本领；潜心精研学问，共兴文化大业，更好钻研学术、创作精品、繁荣文化，讲好宁夏民族团结故事、展现宁夏宗教和顺形象、传播宁夏社会和谐声音，为继续建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏提供强大精神动力。

咸辉强调，自治区政府将一如既往关心、重视、支持政府参事和文史馆员工作。参事室和文史馆要用用心用情用力做好服务，在政治上关心、工作上支持、生活上关爱，为广大政府参事和文史馆员履尽责创造更好条件。

自治区领导赵永清、白尚成参加座谈会暨聘任仪式并讲话。

全区反诈人民战争工作部署会召开

本报讯（记者 李志廷）2月17日，全区反诈人民战争工作部署会在银川召开，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，总结工作、分析形势，部署开展为期三年的反诈人民战争。自治区党委副书记陈雍出席会议并讲话，自治区领导杨东、沙闻麟、时侯联出席会议。

会议指出，今年将召开党的二十大，保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境具有重要意义。开展全区反诈人民战争是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治任务，是坚持以人民为中心、践行为民宗旨的根本要求，是完善社会治理体系、提升社会治理能力的迫切需要，是营造良好营商环境、服务经济社会高质量发展的重要抓手。

会议强调，全区各地各部门要切实增强开展反诈人民战争的责任感紧迫感，强化系统观念、法治思维，坚持齐抓共管、群防群治，注重综合治理、系统治理，全面落实打防管控各项措施。要坚持防范为先，加强技术反制、预警劝阻、宣传教育，有效遏制电信网络诈骗违法犯罪高发势头。要坚持源头治理，健全完善安全评估、行业监管、信用惩戒等制度机制，坚决铲除电信网络诈骗违法犯罪滋生土壤。要坚持重拳出击，全手段依法惩处，全链条纵深打击，全方位追赃挽损，有力震慑电信网络诈骗违法犯罪嚣张气焰。要加强组织领导，压紧压实各方责任，强化综合保障，提升能力水平，从严从实督导考核，确保反诈人民战争打出实效，实现“一年初显成效、两年有效遏制、三年基本扭转”目标任务，切实维护人民群众财产安全和社会和谐稳定，努力建设更高水平的平安宁夏、法治宁夏。

会议以视频形式召开，各市、县（市、区）设分会场。会议通报了全区打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况，自治区教育厅、银川市、中卫市沙坡头区相关负责同志作了表态发言。

●总值班编委 张强 杨宗惠 本版首席编辑 李刚 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●

咸辉在自治区政府参事、文史研究馆馆员座谈会暨聘任仪式上勉励参事馆员
共担发展大任 共商民生大计 共谋治理大事 共兴文化大业